

## THE ORISSA UNIVERSITIES ACT 1989

(ORISSA ACT, 5 OF 1989)

UTKAL UNIVERSITY VANI VIHAR BHUBANESWAR

## AMENDMENT MADE TO THE ODISHA UNIVERSITIES FIRST STATUTES, 1990 ALLOWED BY THE HON'BLE CHANCELLOR VIDE ORDER NO.801-U-15/2012/SG (HE) DATED 30.10.2012 PUBLISHED IN THE ODISHA EXTRA ORDINARY GAZETTE VIDE NO.2045 DATED 31.10.2012.

## CORRECTION SLIP NO.16 AMENDMENT

Short title and commencement

Amendment of Statute-2

Amendment of Statute-4

1. 1. These Statute may be called the Odisha Universities (Amendment Statutes, 2012.

2. They shall be deemed to have come into force date of the publication in the *Odisha Gazette* i.e 31.10.2012.

 In the Odisha Universities First Statutes, 1990 (hereinafter referred to as the said statutes), in statute-2, in substatute(2),-

(i) after clause (g), the following clause shall be inserted, namely :- "(g-i) "Contractual Teacher" means a Teacher who is appointed on contractual basis in self financing as well as to fill up the UGC sanctioned positions"; and

(ii) after clause (m), the following clause shall be inserted, namely:- "(m-i)" " Instructor" means Instructor of any category, (i.e. workshop instructor, field work instructor etc.) with Master Degree requirement for the post".

3. In the said statutes, in statute-4,

(a) in sub-statute(1),

(i) in clause (i), for the words "Director of Correspondence courses", the words "Director of Distance and Continuing Correspondence Education (DDCE)" shall be substituted.

(ii) In clause (ii), after the words "Parttime Lecturers" the following shall be inserted, namely:- "/ Contractual Teachers",

(iii) in clause (iii), for the words and brackets "Shikshaka (Instructor)", the words "Instructor of any category (e.g.

Workshop Instructor, Field Work Instructor etc.) with Master Degree requirement for the post"; shall be

substituted. (b) in sub-statute(5), for clause (ii), the following clause shall be substituted namely:- " In case of appointment of the Vice-Chancellor .shall professor, request the Chancellor for nominating an expert to the Selection Committee in addition to the experts appointed in accordance with Clause 22 of the Act, the Chancellor shall nominate a panel of three experts (in order of preference and priority) for each of the faculty the Vice-Selection Committee and Chancellor shall issue the letters of appointment to each nominee of the with the accordance Chancellor in priority indicated by the Chancellor ; Rules and Guidelines of the UGC shall govern the constitution of the Selection Committee and procedure of selection of Promotion UGC under Teachers Selection." And

(c) for sub-statute (8), the following sub-statute shall be substituted, namely "8 the workload of the Teachers of the Universities shall be as prescribed by the UGC from time to time."

In the said statutes, in statute 9, in clause (iii), for the figure "Rs.50,000/-" the figure and words "Rupees 2,00,000/-" shall be substituted ;

In the said statutes, in statute 10, in sub-statute (1), for clause (a), the following clause shall be substituted, namely "(a) The Vice-Chancellor shall be paid a salary as fixed by Govt. from time to time and approved by the Chancellor."

In the said statutes, in statute 12, in substatute(3), The word "prior" appearing before the word "approval" shall be deleted.

Amendment of Statute-9 MNC -C (iii)

Amendment of statute  $\frac{5}{10}$  $\frac{10}{10}$   $\frac{10}{10}$   $\frac{10}{10}$   $\frac{10}{10}$   $\frac{10}{10}$ 

6

Amendment of Statute-12 |9-3 - 12.(3)

Ref. Accendingest

Amendment of Statute-14  $\sqrt{7} - 8.60 - 14(2)$ 

Amendment of Statute-16  $rg - g - \mu$ .

Amendment of statute 9 21

Pg-10-21.(23)

Amendment of Statute-81 Pg - 20 - 81.(1). 7 In the said statutes, in statute 14, in sub-statute(2), for the words "the Syndicate and" appearing after the words "by assigned to them" shall be deleted.

8 In the said statutes, in statute 16, the words "the Syndicate" appearing after the words "assigned to by" shall be deleted.

In the said statutes, in statute 21, after the following subsub-statute(23), statute shall be added namely:- "(24) To establish new institutes / centers of University in learning the in collaboration with industrial houses / corporate houses / trusts and other international and reputed national research institutes / organizations in the public / private partnership mode for only. Such programme Academic collaboration shall be made with prior approval of Government. Financial liability (Recurring and non-recurring) shall not evolve Government out of such collaboration".

10 In the said statutes, in statute 81, for sub-statute(1), the following sub-statute shall be substituted, namely:- "(1) the University shall have such of the following Faculties as it may deem necessary to constitute, namely:-

(1) Faculty of Humanities and Social Science

(2) Faculty of Science and Technology

(3) Faculty of Legal Studies

(4) Faculty of Medical Sciences

(5) Faculty of Business Studies and Management

(6) Faculty of Pedagogical Sciences (Education)

(7) Such other Faculties as may be constituted by the Syndicate in this behalf".

Amendment of Statute-82

19-21 - 82.(1), (2), (3), 82.(2) 82.(3) 82.(4) 82.(5)

> Amendment of statute-83 19-21-83.(1).

Amendment of statute-86

-21.

11 In the said statutes, in statute 82,- (a) in sub-statute(1), for the words "Faculty the words "Faculty Humanities and Social Science" shall be

(b) in sub statute(2), for the words substituted. "Faculty of Science" the words "Faculty of Science and Technology" shall be substituted.

(c) for Sub-statute (3), the following substituted, be shall sub-statute namely:-

"(3) For purposes of awarding degrees to candidates having a first degree in the following subjects or departments of teaching as the case may be, may be included in Faculties as the Regulations may provide in this behalf.-

(1) Mathematics;

(5) Home Science (6)Statistics; and

(2) Geography;

(3) Psychology;

(7) Economics;

(4) Anthropology;

(d) In sub-statute (4), for the words "Engineering and Medicine" the words "Science and Technology and Medical Science" shall be substituted. and

(e) For sub-statute-(5), the following shall be substituted, namely:-

"(5). The Faculties of Legal Studies and Pedagogical Sciences (Education) may include such other departments of teaching as may be instituted by the University from time to time".

In the said statutes, in statute 83, The 12 following proviso to sub-statute-(1) shall be inserted namely"- "Provided that all Departments under the faculty get representation in the faculty".

In the said statutes, in statute 86, the 13 following statute shall be substituted, namely:- "86. The senior most Head of the Department from among the members of the faculty shall be Dean of the faculty. In his absence next senior